



“浙江新闻”客户端

“浙江法制报”微信

省高院召开毒品犯罪审判工作新闻发布会

喜:未成年人犯罪降幅大 忧:网络涉毒犯罪蔓延快

本报记者 高敏

本报讯 因吸毒而患上精神障碍,汪某对从小一起长大的章某产生误会,认为他人品差。某天晚上,汪某用刀连刺章某数十刀,致章某当场死亡。期间,另一位素不相识的路人也惨遭毒手。

昨天,浙江省高级人民法院刑三庭副庭长梁旭东在说到这个案子时,用“手段极其残忍”来形容。

毒品对社会危害极大。在“6·26”国际禁毒日到来之际,省高院昨天召开毒品犯罪审判工作新闻发布会,通报了浙江法院近五年毒品犯罪案件审判工作情况,并发布典型案例。

省高院副院长崔盛钢介绍,2012年至2016年,全省法院审结毒品犯罪案件共计31240件,判处被告人共计38030人,案件数量和判处被告人人数年均增幅分别为9.7%、7.1%。全省毒品犯罪案件数量占同期全部刑事案件数量比例达7.2%;同期毒品

犯罪案件数量占全国毒品犯罪案件数量比例达5.8%,居全国第三位。

据省高院数据显示,在犯罪类型上,排在首位的是贩卖、运输毒品罪,其次是容留他人吸毒罪、非法持有毒品罪。“这反映出浙江的毒品犯罪主要是在毒品流通环节。”崔盛钢分析,容留他人吸毒案件比例较高,容留者与吸毒者一起吸毒较为普遍;有的容留者本是毒贩,贩毒后又容留吸毒者一起吸毒,有的聚众吸毒,有的容留吸毒人员与卖淫嫖娼、聚众淫乱结合在一起,极易交叉感染。

而随着互联网、物流网、支付手段的快速发展,毒品犯罪从传统的双方见面、钱货两清,转变为通过货运、快递等物流方式交付;从原来的电话、短信联系销售毒品,转变为利用微信、QQ等聊天工具售毒;从原来的一手交钱一手交货,转变为通过银行、支付宝、微信转账,贩毒人员再将毒品分包抛到特定地点,实现钱货分离交易,即所谓的“打卡抛货”。这些新的变化都使毒品犯罪案件呈现线索发现难、贩毒人员定位难、人赃并

获难等特点,一些案件的定案证据难以达到严格证据标准,甚至有些数量巨大的毒品案件面临着定放两难的境地。

针对当前全省毒品犯罪形势,浙江法院始终将打击重点指向走私、制造毒品、大宗贩卖毒品等源头性犯罪,对于毒枭、职业毒犯、累犯、毒品再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子,坚决依法从严惩处。针对制造毒品犯罪的出现,浙江加大对非法生产、运输、买卖制毒物品犯罪的打击力度;针对吸毒人员数量巨大且不断增加的情况,更加注重对零包贩卖毒品尤其是多次贩毒人员的从严惩处,加大对引诱、教唆、欺骗、强迫他人吸毒及非法持有毒品等“末端”毒品犯罪的惩处力度,严惩向农村贩卖毒品及国家工作人员实施的毒品犯罪。

预防毒品犯罪,青少年是重中之重。浙江法院持续突出以青少年群体为重点的毒品犯罪预防教育,五年来,14岁以上不满18岁的未成年人毒品犯罪从2012年的143人下降到2016年的69人,下降51.7%,年平均下降13.6%。

杭州推进多元化调解有新动作 基层法院试点开设 律师、公证调解室

本报记者 陈岚 通讯员 杭司 钟法

本报讯 22日,杭州市中级人民法院与杭州市司法局举行“共同推进多元化纠纷解决机制建设”合作框架协议签约仪式,同时还签署了关于建立律师、公证参与纠纷多元化解机制的会议纪要。记者从会上了解到,目前,杭州市已在部分基层法院试点设立律师、公证调解室,资深律师、公证员进驻法院担任“和事佬”,条件成熟后,这项机制将进一步推广。

“随着群众法治意识的增强和经济的快速发展,矛盾纠纷数量也随之增长,法院案多人少的矛盾比较突出。”杭州市中级人民法院立案一庭副庭长夏强告诉记者,法院诉讼是矛盾纠纷解决的最后一道防线,建立多元化纠纷解决机制,引导律师、公证行业等更多的社会组织参与纠纷化解,将矛盾纠纷引导分流,解决在基层,化解在萌芽状态,对于节约司法成本,减轻群众诉累,形成止诉息讼的社会风尚,具有十分重要的现实意义。

按照框架协议的要求,杭州市中级人民法院聘请杭州市律调解中心、杭州市公证协会调解委员会为特邀调解组织,根据申请人的申请,对其出具的调解协议,及时受理审查、依法进行司法确认。

框架协议明确,杭州市公证协会将在法院试点派设公证调解工作室,开展对婚姻、析产、继承、收养关系等家事纠纷以及法律关系简单、事实清楚的商事案件的调解;杭州市律师协会将在法院试点派设律师调解工作室,以及建立在线委派调解制度,调解各类专业性较强的适合由律师调解的民商事纠纷。

杭州市司法局副局长徐前介绍说,杭州律调解中心是2016年由杭州市律师协会发起成立的全国首个以律师为主体的专业性调解组织。纪要明确,律调解中心和市公证协会调解委员会均为市中级人民法院认可的调解组织,根据《最高人民法院关于人民法院特邀调解的规定》开展矛盾纠纷调解工作,从主体上保证了两个调解组织具有相应的公信力。

“目前首批进入《调解员名册》的律师都具有至少8年的执业经验,公证员也都是执业多年的资深人士。两支队伍都经过专门的培训,具有较高的法律专业水平和丰富的纠纷处理经验。”徐前介绍说,协议明确在一年的试行期内,对调解达成协议的案件,不收取任何费用,试行期满后,可依照有关规定向有关部门申请以低于诉讼标准收取费用。收费不以盈利为目的,主要是为了保证机构的正常运作。

党员齐动手 改善微水体



邓德华 摄

22日,湖州市吴兴区埭溪镇小羊山村,10多位党员志愿者正在往机埠旁水潭打捞浮萍,清理垃圾。进入6月以来,因气温升高,一些小微水体浮萍滋生,影响水质。该村利用“党员主题活动日”,组织党员干部清理,改善水质。

杭州蓝色钱江公寓大火4人遇难 事主家保姆有重大放火嫌疑

详见2版

湖州市建立全省首个平安实训基地 数据显示,基层人员发现隐患能力上升一倍

详见4版



律企联
中小企业免费法律咨询平台